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kiadőhivatalhos intézendők.

Egpes nám ára S flUár.

Az osztrák császári városnak tüntető 
fejedelmi diszpompával sírba kisért pol­
gármestere párthiveinek végakaratában 
kötelességükké tette, hogy folytassák to­
vább azt a politikát, amelyet ő kezdett 
és vitt diadalra.

Az osztrák keresztényszociálisták 
lesznek e végrendeletnek a végrehajtói 
es mi magyarok, akik ellen ennek' a 
végrendelkezésnek a kihegyezett éle irá­
nyul, el lehetünk készülve, hogy az 
osztrák gyűlölködés — a mi szintén je­
lentékeny pont Lueger végrendeletében 
— tulcsapván a Lajthán nekünk gazda- 
daságban és politikában nem kevés gon­
dot fog okozni, mert rendes I 
közéletnek, hogy a nagyszabású 
Bégeket apró epigonok követik s 
hagyatékának a letéteményesei 
szemben a lélekben kis emberek 
és bosszantó aprólékosságával 
denek.

Egyszer már Magyarországon is 
őszintének kell lenni annyira, hogy nyíl­
tan és őszintén fogadjuk el az osztrák 
badizenetet s mai államjogi keretben a 
mai gazdasági berendezkedésen belől 
számoljunk le szervezkedő ellenségeink­
kel, vagy legalább kezdjük meg a szer­
vezkedést, hogy erőt gyüjtsünk a leszá-

tünete a 
egyéni- 
Lueger 
velünk
bántó 
küz-

kell

mat
ma-

az

molásra, a melynek előbb-utóbb be 
következni.

A hatvanhetes alap mellett, a 
közös vámterülettel is lehelő az a 
gyár szervezkedés, amely kihúzza

I osztrák fennekedés méregfogát, annyira 
j hogy immunisok leszünk mindenféle 

végrendeletben reánk hagyott osztrák mé­
reggel szemben.

Annak a Lueger-féle szervezkedésnek 
az alapja gazdasági volt az egésznek, s 
súlypontja a városokon főleg Bécsien 
nyugodott. Ausztria, de különösen Bécs 
már-már fuldoklóit a merkantilis gazdál­
kodás aranyszövetü hálóiban. Irtóztaton 
drágaság pusztított a császárvárosban 
a közterhek folyton emelkedtek, maga a 
város finánctermészetü berendezkedései­
vel nyomta a lakosságot, a közüzemek 
magántulajdonosainak a nagytőkéje uzso- 
rakamalokat hozott.

A nagy jövedelmezőségnek a terheit 
a lakosság viselte, különösen a bécsi 
kisemberek voltak elkeseredve, mert lát­
ták, hogy munkájukkal csakis az arany­
borjúnak adóznak. Lueger szervezkedées 
terhek alól igért és adott is szabadulást 
a császárváros lakosságának.

Maga a programm, amely szerint 
ez a tehermentesítés végbe ment, meg­
érdemli a magyar városok vezetőinek a 
figyelmét, mer: ez a programm lulajdon- 

ke pen útmutatás arra, hogy a városi fej- 
■ lődés folyton szeporodó terheit miféle 
j forrásokból lehet fedezni, úgy, hogy a 

kultúra a szociális gondoskodás, a köz- 
I igazgatás és a közrendészet folyton nö- 
i vekedve kiadásai ne jelentsék egyúttal a 

polgárság terheinek a folytonos gyara­
podását.

Lueger városi gazdasági politikája 
arra a tételre volt alapítva, hogy a vá­
ros fejlődésével arányosan terjeszkednek 
a vízvezetéki, a közúti közlekedési és a 
világítási üzemek. Növekednek ezeknek 
a hozadékai, ezeket az üzemeket el kell 
vonni a magánvállalkozástól és ki kell 
küszöbölni ezeknél a magántőke nye­
részkedési hajlandóságát, ami sokszor 
kíméletlen uzsorává fajul. Ezek a foly­
ton és biztosan emelkedő hozadékok 
biztosabb alapját képezik a községi gaz­
dasági politikának, mint az adócsavar. 
Erre az alapra helyezték Bécs gazdasági 
politikáját és ezzel mentették meg a pol­
gárságot a folytonos adóemelésektől és 
ennek a politikának a sikere tette el­
fogadottá minden túlzása dacára a 
Luegerizmust, amely ellen sokat küzdött 
a kormány és az udvar.

Ha most már tudomásul vettük Ma­
gyarországon a voit bécsi polgármester 
gyűlölködő végrendeletét, hasonló frázi­
soknak a Lajthán túlra való eregetése

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA. be: ? *s. ^tennék fia, a menyország örököse, 
az ő szivében is kiépül az Istennek országa’ 
A Megváltó oda áll a félénk, elernyedt, láncait 
csörgető ember elé s a föld királyainak, meg 
annak, kinek hátán a rabszolgatartó ostora pat­
tog, tőle kell tanulnia „Tanuljatok tőlem, nem 
világot teremteni, nem csodákat művelni, nem 
halottakat feltámasztani, de tanuljatok tőlem 
szelídséget alázatosságot“,* mert „én szelíd 
vagyok és alázatos szivü“. — A szabadság, 
egyenlőség, testvériség világot mozgató gondo- 
tatát O adta az emberiségnek; az ö országa- 
ban nincsen rabság, csak a bűnnek rabsága, 
nincsen törvény csak a szeretet törvénye, egyeli­
tek vagyunk mindnyájan a Krisztusban! És 
íme az assisi Szent Ferenczek, 
Szent Erzsébetek .............
ként leszálltak a 
gyottaknak élnek, 
együtt térdelünk 
nagyon jól, hogy 
az a legnagyobb, 
gálni.

Ezek a mennyből hozott elvek tudják az 
emberi társadalmat naggyá, hatalmassá, bol-

A társadalom és a modern szociológusok, 
~ Irta és a nagyváradi Kath. Kör 1910. február 25-én 
tartott böjti estélyén előadta: Dr. Mazurek Gyula. -

Az emberiség a mamut, a bölény, a ki­
halt őslények sorsára jut, ha léte első percétől 
nincs megáldva a társas lények élet ösztöné­
vel. Az állat pár hetes korában már föntudja 
tartam magát, az ember elpusztul, ha hat éves 
Kora'g dajkakéz nem őrködik fölötte. Az állat 
morókh nemzőinek életösztönét, de tovább fej­
leszteni nem képes azt.

Az emberi társadalom folyton fejlődött. Az 
’’ >en lelek teremtő ereje önmagára hagyva is
l !1 r-unaAly’ n,iivészet magas fokára emelke-

tol De mikor eljött az idők teljessége, mi- 
vu- onPét Betlehemből természetfölötti erőt, 
e,‘gOS®.agot kapott, az emberi lélek teremtő

He előtt uj perspektívák nyíltak meg. A földi j 
s ■, l.'SSzekapcsolódik : a túlvilág! élettel: isteni 
hm?1 £yu' a sz*vekben s inig a lángelméket a 
ért n,n‘U1y’, I!n'iVt-‘szet alkotásainak eddig el nem docmá temi? 
szol A gas atara emelte fö1- add‘g az Utolsó rab- I 

ka szivet is kimondhatatlan édességgel tölti |

. magyarországi 
egész légiója támad, akik ön­
szegények városába az elha- 
mindenük lettek. És mi, kik 
az oltár zsámolyánál, tudjuk 
Krisztus meghagyása szerint 
ki minél többnek tud szol-

* S. August. Sermo 10. De verb. Dom.

Ám az ős kígyó előjő megint, az újabb kor 
bölcselőinek ajkán ott sziszeg újból az ördögi 
dacz szava: „Non serviam!" az emberi társa- 
dalmaí Isten nélkül, önmagában kell boldoggá

Az újabb sociologusok módjaikban, eszkö­
zeikben ezerfelé szétágaznak, de vezető gondo­
latuk szerint mégis két csoportra oszthatók.

Az egyik irányzat abban látja a társadalom 
boldogulásának útját, hogy az egyént fölszaba­
dítja a társadalom bilincseiből. Az emberi erők 
szenvedélyek akadálytalan játéka harmóniát te­
remt s ez a harmónia meghozza a socialis for­
radalom teljes diadalát. A létező dologi javak 
kisajátítása egész simán fog megtörténni s a 
közvagyonnak mindenki egyformán lesz tulaj­
donosa. Am ha föltételezzük is, hogy az anar­
chista eszmék diadalra jutása megteremti az em­
beriség teljes erkölcsi újjászületését, könnyű 
mégis elgondolni, hogy mindenki csak a leg­
termékenyebb szántóföldekre, legjobban be­
rendezett gyárakra, a legegészségesebb laká­
sokra veti szemét. De eltekintve ettől, ennek az 
irányzatnak ideálja a Nietzsche-féle „Über­
mensch“, kinek se Istene, se hazája, ki túl az 
erkölcs határán lábbal tiporhat mindent. Ám ha 
van aki letipor, letiprottnak is kell lenni: az 
Übermenschnek csordára van szüksége, melynek

1910. évi szövet-újdonságok. Nai ernyőkből óriási raktár.
Női Divat Szalon, méret utáni megrendelések. — A'ó7 kalap divatterem.

Gyönyörű ridikűlök, url diiatciikkek kalapok, fehérneműek és nyakkendőin
folytonos újdonságok. Hammerli pécsi keztyükben nagy raktár.
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városokat

helyeit tekintsük azt tanításnak és for­
dítsuk javunkra, ami nekünk kárnak es 
romlásnak volt szánva.

Általánosan elfogadott tétele a ma­
gyar közéletnek is, hogy a városokat 
fejleszteni kell, a fejlesztés csakugyan 
nemzeti nagy érdek, de ennek a fejlesz­
tésnek nem szabad protekciós irányba 
indulni, mert amint ezt különösen a 
fővárosnak a vidék rovására történt tul- 
fejlesztésénél már szomorúan tapasztal­
tuk, nagy kárára esik a vidéknek, foj­
togatván annak gyengébb életerőit.

Öntudatos, az osztrák eredményeket 
figyelembe vevő szervezkedés a városok 
körében, igenis ellenszer lesz minden 
osztrák méreg ellen, a szervezkedés, me y 
gazdasági irányban indul el is én ná­
lunk is az eredményeket, mert megérő- 
sittetvén a városok népe gazdaságilag, a 
városok csakugyan elérik a vezető sze­
repet s nem járnak tévetegen minden 
kormány járszalagján, kérve, könyörögve 
segítséget, adva érte cserébe önállóságot. 
A városok szunyadó gazdasági erői, a 
melyek most idegen tőkéknek emelik a 
jövedelmezőségét a városoknak a saját 
céljaikra való kifejlesztésével hatalmai 
adnak azok kezébe, akik most mindent 
a hatalomtól várnak.

De erre céltudatosan szervezkedni 
kell. Nem a Kárpátoktól az Adriáig egy­
aránt dívó klikkrendszerrel, hanem a 
köznek igaz érdekében, eleinte sok le­
mondással és a köznek való igazi szol­
gálni akarással.

Válaaztási e ökésziiletek. A kormány 
éi a pártok teljes erővel fegyverkeznek a vá­
lasztási küzd Fmre. Minden valószínűség sze­
rint már a husvét után kedden publikálni fő­

ják a képviselőjelöltek hivatalos listáját, leg­
utóbb a függetlenségi és 48-as Justh-párt már­
cius 29-én, kedden, publikálni fogja a Jelöltek 
névsorát. Csaknem minden kerületre jut egy 
jelólt, sőt Kossuthot és Apponyit kivéve, min­
den Kossuth-párti kerületben. Április első nap­
jaiban a munka párt is közzé teszi jelöltjeinek 
névsorát és akkor ki fog derülni, hogy 
meges jelentkezők közül ki a hivatalos, 
suth Ferenc és Apponyi szintén hírül 
hogy hozzáfogtak a pártszervezéshez és 
lasztási munkához.

Minisstertanáca a választások el­
rendeléséről A miniszterelnökség budavári 
palotájában ma 
tanácsra gyűltek össze a 
Serényi Béla föidmivnlés'gyi 
viseli a fekete selyemkötést a jobb i 
miniszterelnök arcán is ott van még 
szinti sebtapasz. Mint értesülünk, a 
nisztei tanácsnak egyik­
folyó administrativen kívül, az

a tC-
Kos- 

adták, 
a vá-

déleiéit tíz órakor miniszter­
kormány tagjai. Gróf 

miniszter még 
szemén, a 

a rózsa­
mai mi- 

1-gfontosabb tárgya a 
országgyűlés 

összehívása idejének megállapítása volt. A mi­
niszterek között ugyanis fölmerü't az az eszme, 
hogy mielőbb összehívják az uj országgyűlést.

A Budapesti Tudós tó jelenti: A k >rmány 
tagjai ma délelőtt tiz órakor a miniszterelnök­
ségi palotában KhuenHéderváry Károly gróf 
miniszterelnöklésével minisztertanácsra gyűltek 
össze. A minisztertanács jegyzőkönyvét Sker- 
lecz Iván báró miniszteri tanácsos irta.

A szocialisták kiáltványa. A »Nép­
szava« tegnapi száma közli a szociáldemokrata 
párt választási kiáltványát. A kiáltvány nem 
más, mint a szociáldemokrata párt ismeretes 
programmjának harci riadó alakjában való fel­
melegítése. Különösen hangsúlyozzák a tulaj­
don és a vallás elleni programmpontokat s az 
általános, egyenlő és titkos választási jogot. 
Újat nem mond semmit, amit ne ismételt volna 
a Népszava már az unalomig. KMost is ez a 

: kiáltvány legfőbb hatása: untat.

hogy keres-

rendőrkapi- 
vezetője ki­

tartott, amely-

Vizsgálat a képviselőházi botrány ügyében
Kimen Hederváry Károly gróf miniszter­

elnök a mai éjszakát teljesen nyugodtan töl­
tötte. Meglátogadta őt Lumnitzer tanár ki­
mosta a sebet és konstatálta, hogy láz egy­
általán nem jelentkezett s csonthártyagyuladás- 
nak, amitől eleinte tartottak, semmi nyoma. 
Lumnitzer tanár azután uj tapaszt tett a sebre 
s reméli, hogy a seb néhány nap múlva be­
gyógyul.

Krecsáuyi Kálmán detekttvfonök több volt 
képviselőt látogatott meg a tegnapi nap folya­
mán és azoknál, kiket nem talált otthon, név­
jegyét hagyta, azzal a kéréssel, 
sék fel.

Ma korán reggel Tóth János 
lány, a bűnügyi osztály helyettes 
vata'i szobájában konferenciát 
ben megállapították, hogy kik fogják a kihall­
gatásokat eszközölni. A kihallgatásokkal meg- 
bizattak: Bartha Endre, Kórody Béla, dr Csá- 
szik Pál, dr Csiszár Imre, Becker és Barna 
rendőrfogalmazók.

Annyit már elárult a rendőrség, hogy igen 
sokan jelentkeztek kihallgatásra, eddig három 
embert hallgattuk ki, dr Verebelyi Hugó ügy­
védjelöltet, aki a »Magyar Tudósitó« munka­
társának mondotta magát, továbbá Palmer 
Tibor ügyvédjelöltet és Som Pál hírlapírót.

Állítólag holnapra idézték be Zakariás 
János, Eitner Z-i’mond, Beck Lajos, Hoffmann 
Ottó és Markos Gyula volt képviselőket, akik 
részint maguk is beismertek, részűit mások 
által megneveztettek, hogy ők dobálták a 
könyveket és tentatartót.

Ferenc Ferdinand részvéte
Farenc Ferdinánd trónörökös tegnap rész- 

| véttáviratot intézett Héderváry miniszterelnök- 
I höz. A távirat szövege a következő:

A legnagyobb sajnálattal értesültem

zon, tizenkettőnek feje a triarch vagy gróf le­
gyen és igy haladva előre lejutunk az omniar- 
cháig, aki a föld összes községei fölött ural­
kodik és aki Konstantinápolyban székel.

A sociálista irók, talán csak Lassallet 
véve ki, valamennyien a nemzetköziség alapján 
állanak s a világköztársaság után való sóvár­
gásuk legfittebben Marx és Engel februánusi 
kiáltványában talál hangot." Minden országok 
proletárjai egyesüljetek". Monger ugyan a világ­
köztársaság alapítását kivihetetlennek tartja, de 
azért az „népies munka állama" is egy gaz­
dasági célokra hivatott világ állam marad.*

M. T. 11. és U.l Nincs az a radikális so­
ciálista iró, aki a társadalom jövő kialaki kásá­
nál a tekintély elvét 
natkozásában 1 ,
hogy akármely laza összetételű társadalom tön- 

j............................. 1 1 1 ____maradhasson, < 
nagy apostolának 
kedjék a felsőbb hatalmasságoknak“** 
tói a gondolattól futnak, melylyel az apostol e 
parancsot megindokolja, „mert nincs hatalmas­
ság, hanem csak Istentől.''

* Monger: Jövő állama 33. 1.
** Rom. 13. 1

testén, lelkén keresztül gázolhat. Godwin, Proud­
hon, Bakunin és Most anarchismusát már a 
józanabb socialista irók is mosolylyal tárgyaljak, 
mert belátják, hogy az Übermenschek az őrültek 
házát töltik meg.

Nagyobb azoknak tábora, kiknek szeme 
előtt a világköztársaság ideálja lebeg. Ezek a 
társadalmat akarják isteníteni, autonom erejénél 
fogva a társadalom szabja meg, mi legyen az 
erkölcs, a törvény, mi legyen az igazság.

A háború réme, a vele járó tenger vér- és 
pénzáldozat egy világköztársaság gondolatával 
barátkoztál meg. Saint Simon és Thierry cár 
1814-ben egy közös európai parlament tervét 
vetik föl; gondolatukat tovább fejlesztik iskolá­
juk ; Hazard és Enfantin már azt sürgetik, hogy 
az egész emberiség egy nép legyen s a patrio­
tizmus helyét, melyet'ők csak nemzeti önzés­
nek tartanak, foglalja el az egész emberiség 
szeretete. , ,általánosságban 

r és iskolája konkré- 
A földet socialista közsé- 

”, minden község 
élén álljon egy unarch, vagy báró, két-három 
községet egy duarch, vagy vicomte kormányoz-

A világköztársasag ezen 
mozgó gondolatát Fourier 
tebb alakba hozza. /. b 
gekre, falanszterekre, osztják,

;. :t már t. i. minden vo- 
föladná, mikor arról van szó,

ők is igazat adnak a nemzetek 
„minden lélek engedelmes- 

csak at-

Készek meghajolni a hatalom előtt, de csak 
azon kikötéssel, hogy a.- ne az Istentől jöjjön. 
Ezért kellett az állattól származnunk, ezert elte 
az ősember az állat csorda életét, ezért vere- 
kedte ki magának a hordában az első helyet, 
hogy ne legyen a hatalom alatt, mely az Isten­
től való.

Szánalom nézni azt a kínos vergődést, 
midőn az emberi léleknek a végtelen után törő 
vágyait igényeit „tudományos és valódi inu- 

í vészi előadásokkal s erkölcsi fejtegetésekkel ta- 
i pasztalati utón* próbálják kielégíteni.

Annak a havasi pásztornak, éppen oly 
■ joga lesz, mint a lipótvárosi burzsoának, hogy 
' Isten akaratán megnyugvó, a túlvilág édes yi- 
’ gaszában reménykedő lelkének igényeit kié e- 

gitsék, kérdem, minő tapasztalati alapon, mely 
tudományos és művészi előadással ’S
lyettesiteni az ember szivéből száműzött Istet . 
A keresztény világnézet művészetben,. tudo­
mányban jeleskedő hőseit ők maguk va 
ják a tulvilági élet édes reménye lelkesíti a 
fárasztó, éjt napot egygyé tevő munkára , «

1 jövő társadalmának, a népies munka államán

nsai.cawr? unt y«L.as3«r

* Mcngcr i. ni. 164.

.1

» I ......

lasztékban, különféle alakbn és legszebb kivitelben 
magyar, német, vagy tót szöveggel a 

árban kaphatók

könyvkereskedésében. ESZTERGOMBAN. 
Mutatvány képek és árjegyzékek ingyen és bérmentre.
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Kegyelmességed sebesülésérül. Remélem, 
hogy egészsége minden komolyabb követ­
kezmény nélkül helyre fog állani. Hogylété- 
ről jelentést várok.

Ferencs Ferdin and, 
királyi herceg.

A trónörökös táviratára a miniszterelnök 
azonnal válaszolt melyben megköszönte a trón­
örökös érdeklődését és jelentette, hogy egész­
sége javulóban van.

Miskokzy Ferenc dr, üdvözlése,
A központi járás tisztviselői a legutóbb 

tartott járási értekezleten foglalkoztak dr. Mis- 
kolczy Ferencnek főispánná történt kinevezésé­
vel is. A járási értekezlet ez alkalomból a 
következő feliratot küldte a főispánnak:

Méltóságos Főispán Ur\
Biharvármegye központi járás közönsége 

áthatva azon általunk eléggé nem méltatható 
érdemektől, melyeket Méltóságod a közigarga 
tás terén szerzett s hódolatra gerjesztve azon 
jó indulat által, melyet Méltóságod negyed­
századon át, részben éppen járásunk, később 
vármegyénk kormányzásában, mint a központi 
járás főszolgabirája, majd vármegyénk alis­
pánja, e történelmi múltjánál és nagyságánál 
fogva mé'tán Biharországnak nevezett szükebb 
haza minden egyes polgárával szemben tanúsí­
tani kegyeskedett, mai napon tartott járási ér­
tekezletünk utján és szerénységem közvetítésé­
vel határtalan örömének ad kifejezést azon al­
kalomból, hogy Méltóságodat — akit apái 
nagy tettei s személyes kitűnő tulajdonai egye­
nesen praedesztinálnak a főispán i méltóságra 
— a legalkotmányosabban uralkodó Fejedelem 
királyi kegye, Biharvármegye főispánjává tör­
tént kinevezésével oly elismerésben részesítette, 
mely amellett, hogy az igaz érdemnek méltó 
jutalmazása lön, meghagyja Méltóságodat szép 
vármegyénk élén, bölcs vezérül, ős Biharvár­
megye legszeretettebb kormányzóján1.

És különösen ez a körülmény az, mely 
minket tisztelőinek táborát véghetetlen örömre, 

tudósait fogja e tudni föltiizelni a polgártársak 
elismerése, meg az, amit Menger ajánl, hogy a 
hivatalos lap egyik rovatában dicséretet utalvá­
nyoznak majd a polgári érdemek jutalmazására. 
Ennek az elismerésnek jótékony hatása nagyon 
relativ dolog Midőn a német birodalom vas­
kancellárja, Bismarck előtt 1895-ben tartott ju­
bileuma alkalmából megjentek 1871-iki bajtár­
sai, hogy a császári kegy dicssugáros elismerése, 
az egységes német birodalom osztatlan diadal­
öröme után boldognak mondják egykori baj­
társukat: Bismarcknak csak annyi a szava: „A 
boldogságot pedig hagyjuk, a legboldogabb ta­
lán akkor voltam, mikor az első nyulat lőttem.“

De azután van az emberi léleknek még 
erősebb érzése, mely például a haldokló Arany 
János ajakán ezeket a szavakat találta. A költő 
utolsó perceit éli a haláltusa megérkezett két­
ségbehajtó kínjaival ; fia fölé hajol s vigasz­
talja, hogy munkáival nevét halhatatlanná tette. 
A protestáns Arany János ezt válaszolta: „Mit 
er nekem, ha itt örökké élek, Isten pedig nem 
irgalmaz.“

M T H. és U.! Engedjék meg, hogy a 
gyermekkor egyik kedves játékát idézzem em­
lékezetükbe Kártyából várat építünk, már föl­
vannak húzva a falak, készen a tornyok, az 
alkotás öröme már ott ragyog az ártatlan gyer­
meki szemekben, midőn egy külső erő, mond­

Szives tudomására hozom a m. t.
1!olgy közönségnek, miszerint 

lelkesedésre hangol; mert őszintén megvallva, 
sokkal inkább tudatában vágjunk annak, mit 
és kit bírunk mi szükebb hazánk bálványozá­
sig szeretett vezetőjében, semhogy igaz öröm-t 
tudtunk volna érezni oly kitüntetés felett, mely 
magas személyének körünkből való távozását 
vonta volna maga után.

Épen azért kérve kérjük a minden hatalom 
felett álló Gondviselést, hogy phisikai és szel­
lemi erejének teljes épsége mellett még igen 
sokáig tartsa meg Méltóságodat szép hivatásá­
nak magaslatán, e vátmegye közönségének osz­
tatlan örömére, a haza, társadalom és emberi­
ség bo’dogitására, a betöltött küldetés adta 
megelégedésben.

Méltóságos Főispán Urnák
Nagyvárad, 1910. március 10.

alázatos szolgája:
NAGY MÁRTON, 

főszolgabíró, 
mint járási értekezlet! elnök.

A feliratra a főispán a következő választ 
küldte:

Biharmegye főispánjától.
Tekintetes főszolgabiió url

A központi járás közönsége nevében tett 
szívélyes üdvözleteket és jókivánatokat midőn 
megköszönöm, felkérem Főszolgabíró urat, mi­
kép szíveskedjék a járás közönsége előtt tol­
mácsolni, hogy már azon szorosabb összekötte­
tésnél fogva is, amellyel a központi járás lako­
sainak érdekében a hivatalos és társadalmi élet 
terén a közönséggel és tisztviselői karával 
együtt működni szerencsém volt, uj állásomban 
is a meg nem lazult kötelék további fentartása, 
valamint a járás fejlődése és lakosainak bol- 
dogujása érdekében hathatósan közreműködni 
a jövőben is elsőrendű feladatomnak fogom 
tekinteni.

Nagyvárad, 1910. március 14 én.
Hazafias üdvözlettel:

M1SKOLCZY FERENC.
főispán.

juk egy erősebb légáram, halomra dönti fá­
radságunk minden alkotását.

Az emberiség már sokszor épített kártya­
várakat. Ott pl. Szennár mezején: „tegyük hí­
ressé nevünket, építsünk tornyot, melynek te­
teje az égig érjen“ és „az Ur elszéleszté őket 
az egész földre“* A francia forradalomban már 
degradálták az Istent s egy utcai leány alak­
jában az ész Istennőjét állították az oltárra és 
a forradalom borzalmaiban önmaguk egymást 
mészárolták le. Legutóbb Messinában csufol- 
kodó versikében, hogy megpróbálják, van-e 
Isten, csak egy kis földrengést kértek és 100.000 
ember a földrengés, a tüzhalál martaléka lett. I 
Természeti tünemény az igaz, de lehetetlen Is- ■ 
fennek ujját nem látni, hogy a Szajna kiárad, . 
hogy éppen Párisnál torlódnak össze a habok, j 
hogy éppen az a város cseng az áradásnak | 
gátat szabó szivárvány után, mely legtöbbet I 
vétett az Isten ellen.

A naprendszerben a nap az az összetartó i 
erő, mely megakadályozza, hogy a bolygók és | 
csillagok a világűrben szét ne hulljanak Isten- j 
nek szeretete az erő, mely a társadalmat ösz- 
szetartja, mely meggátolja, hogy az emberek 
önmagukat föl ne falják.

Emberi társadalom Isten nélkül nem volt 
s nem is lesz soha.

* Mózes I. 11. rész. 1

eredeti párisi modell kalapjaim 
megérkeztek és azok üzletemben bár­
mikor megtekinthetők.

Kedvező párisi összeköttetéseim 
révén abban a helyzetben vagyok, hogy a 
versenyt felvehelem a fővárossal is.

A keresk. és iparkamara teljes ülése.
A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara 

március 23án tartotta teljes ülését, amelyen 
Huzella Gyula kir. keresk. tanácsos elnökölt. 
Az elnök jelentésében közli a politikai viszo­
nyok változása folytán távozó és uj miniszterek 
leveleit s a kamara elnöksége által küldött bú­
csúzó és üdvözlő leveleket; az időközben ér­
kezett miniszteri leiratokat. Említésre érdemes, 
hogy u abban az állami gépek adományozása 
iránt folyamodó összes kisiparosok kérelmét 
elutasította a miniszter, aminek oka valószínű­
leg az ex-lex. Az elnök közléseit a titkár és 
pénztárnok jelentéseivel együtt tudomásul 
vették.

Helyeslőleg vette tudomásul a teljes ülés 
az elnöki tanács azon határozatát, melylyel 
utasította az elnökséget, hogy a Nagy Ida által 
rendezendő csipke kiállítást és csipkeverő tan­
folyamot támogassa. — Az elnöki tanács ha­
tározatához képest az elnökség lépéseket tett, 
hogy Derecskén a törvénynek megfelelőleg 
iparos tanonc iskola áilittassék fel. Elhatározta 
továbbá az elnöki tanács, hogy az igazságszol­
gáltatás lassúsága ellen tervezett országos ér­
tekezlet megtartását helyesli s azon a kamara 
képviseltetését szükségesnek tartja. — Napi­
rendre tért az elnöki tanács az orsz. m. gaz­
dasági egyesület azon megkeresése felett, mely­
ben kéri a kamarát, hogy tiltakozzék a Balkán 
kereskedelmi szerződések rendeleti utón leendő 
életbeléptetése ellen. Az elnöki tanács ezen in­
tézkedését helyeslőleg vették tudomásul.

A győri társkamarának a felsőipariskolák 
szaporításáról szóló felterjesztése kapcsán, az 
iparososztály javaslatára a teljes ülés utasította 
az elnökséget, hogy egy Nagyváradon felállí­
tandó fa és fémipari szakiskola létesítése érde­
kében megfelelő intézkedéseket tegyen.

A felmerült panaszok orvoslása végett át­
iratot intéz a kamara a nagyváradi kerületi 
balesetbiztosító és betegsegélyzö pénztárhoz, 
azonban a bizalmiférfi intézmény visszaálli'ását 
nem ajánlja.

Sarkad község kövezet vámdijszabály- 
zatának módosítását s a vámszedési jog újabb 
10 évre megadását, javasolja a kamara teljes 
ülése Biharmegye alispánjának.

Szabó Károly és társainak egy bútorcsar­
nok szövetkezet létesítésére irányuló mozgalmá­
nak támogatását s ez irányban a miniszterhez 
kimerítő felterjesztés intézését határozta el a 
kamara.

Az aradi kamarának a gazdasági tudósítói 
intézmény reformálása tárgyában a miniszter­
hez intézett felterjesztését pártolta a teljes 
ülés. Éppen igy pártoló feliratot intéz a po­
zsonyi kamarának a postatakarékpénztár csekk 
és kléring forgalmára nézve felmerült kívánsá­
gokat illető felterjesztésére.

Elhatározta a kamara teljes ülése, hogy 
a forgalom gyorsítása érdekében, a nagysza­
lontai viszonylatban a telefon vonalak sza­
porítását kéri a nagyváradi posta-távirda igaz­
gatóságtól.

Tudomá-ul vették a kamara 1909. évi 
zárszámadását, mely szerint a kiadások 57099 
K 41 f, a bevételek 65613 K s igy a keze­
lési fö'ösleg 8513 K 69 fillér. A kamara tiszta 
vagyona 85368 K 22 íTér.

Elhatározta végül a kamara, hogy az uj 
adótörvény*-k életbeléptetésének elhalasztása 
iránt fel r a miniszterhez. Ezzel kapcsolatban 
Stern Miksa kültag indítványára kimondotta a 
kamarai teljes ülés több-ége, hogy a feliratban 
azon óhajnak is kifejezés adassák, miszerint az 
uj adótörvény esetleges átdolgozása esetén az 
adókivetés kvótája arányosabban állapíttas­
sák meg.

Apróbb ügyek után az ülés véget ért.

Teljes tisztelettel:

ÚJHELYI RÓZA 
női kalap különlegességi üzlete 

NAGYVÁRAD, RÁKOCZIUT 
TELEFON 130. = TELEFON 130.
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ÚJDONSÁGOK.
Tájékoztató.

Május 5. <1. e. 11. Kath. Kör zárűnnepélye a 
püspöki palotában.

* Nagycsütörtök Az utolsó vacsorának 
a legméltóságosabb Oltáriszentség szerzésének 
emlékezetét üli ma a katholikus egyház, azon­
ban a gyászos időszakra tekintette1, nem fejti 
ki azt a pompát, mely e napot megilletné, ha­
nem más napon ad örömének kifejezést. A 
székesegyházban ma az ünnepélyes szent mi­
sénél Fetser Antal felszentelt püspök olajat 
és kryzmát szentel. A szent miae után a 
püspök megmossa az apostolokat jelképező 12 
aggastyánnak a lábát. A szent mise alatt a 
Glóriánál elnémulnak a harangok, melyet az 
egyház ölt. A 12 apostolt délb-n megvendé­
geli és megajándékozza a püspök. A plébánia 
templomokban délelőtt szent misék lesznek, 
oltárfosztással s délután zörgő vecsernye, Jere­
miás siralmainak éneklése mellett.

* Tisztelgés a város főispánjánál. 
A Nagyváradon már 19 év óta működő br. 
Hirsch Mór jótékonysági betegsegélyző és te­
metkezési egyesület nagyváradi fiókjának ve­
zetősége t gaap tisztelgett IFatky Endre főis­
pánnál. Rákos Vilmos üdvözölte a főispánt s 
kérte, hogy jóindulatú pártfogásában részesítse 
a jótékony egyesületet. H*atky Endre főispán 
szívélyesen fogadta a megemlékezést s jóin­
dulatáról biztosította az egyesületet.

* A római szent korona emlék fel­
avatása Rómában Rómából vett értesülés 
szerint az Országos Katholikus S övetség (IV. 
Ferenciek tere 7) elnöksége által ápril. 16 án 
tartandó magyar szent korona emlék leleple­
zési ünn"pének részletes programmját a ren­
dező-bizottság a Vat kán és a nagykövetség 
horzájáVulásával a következőkép állap tot'a m--g: 
Április ló án szombaton, a lateráni székesegy­
házban. Reggel 10 órakor a pápa és a magyar 
király képviselőjének fogadása. Utánna szent­
mise a székesegyház apsisában, tartja Zichy 
Gyula gróf, pécsi püspök. Felvonu’ás 11 S’.ii- 
veszt'-r pápa sírjához. Emlékbeszéd II. Sz'lve.sz 
tér pápáró', a magyar szent korona adományo­
zójáról, mondja Széchenyi Miklós gróf győri 
püspök. Emlékbeszed Asztrik püspökről, mondja 
Francsics Norbert Szent Benedek rendi bakony­
ié.i apát. Az emlék átadása, átadja Zichy Gyula 
gróf pécú püspök, átveszi R spigt.i bibornok, 
a kteráni székesegyház archi-presbitere. Az ün­
nepség után tisztelgés Széchenyi gróf vatikáni 
nagykövetnél, mint ő Felsége a király képvise­
lőjénél a követségi palotában. Dszgyülés. Apci- 
lis 17-én, vasárnap, a Vatikánban Reggel 10 
urakor szentmise a Szint Peter bazilika szent- 
ségkápo'nájában, mondja sipeki Balás Lajos 
rozsnyói püspök. Szentbeszéd a pápaságró, 
mondja Fischer Coibrie Ágost dr kas ai püspök. 
Tisztelgés X. Pius pápánál. Az üdvözlő beszé­
det Széchenyi Miklós gróf győri püspök, mint 
a zarándoklat vezetője mondja. A magyar szent 
korona és a koronázási jelvények hü másola­
tának átadása a pápának. M után a rendezőség 
csak korlátolt számban fogad el jelentkezése 
két, ezúttal is kén az intézmény> két és egye­
seket, ho»y részvételüket minél e'őbb jelentsék 
le az Orsz. K.:í.. Szövetségnél (Budapest, IV. 
Ferenciek tere 7;, hói minden az utazásra és 
ürmep-égr-. vonatkozó felvilágosítást készség­
gé. adtuk n. g.

* Magyar nemesség egy vezérőr­
nagynak Király ő Felsége Bekéssy József ve- 
zétőrnagynak, valamint törvényes utódainak a 
magyar nemességet adományozta Békési elő- 
névvel. Békésy József mint honvédezredes s a 
nagyváradi 4 honvéd gyalogezred parancsnoka 
pár évvel ezelőtt itt lakott Nagyváradon.

* Uj poGtaiigynökaég Biharmegyó- 
ben. A nagyváradi posta távird-i igazgatóság 
Serges községben április 1-én posta ügynöksé­
get léptet életbe.

* Szabó Gábor halála Szabó Gábor 
rendőrbiztos halála széles körben mély ’ész­
vétet keltett. A derék városi tisztviselő teme­
tése ma, csütörtökön, március hó 24-én dél­
után 3 Órakor lesz a Varad Váralja Bémer-utca 
11. sz. háztól. A tem-tésen a rendőrség tiszti­
kara testületileg vesz részt s koszorút helye­
zett a ravatalra.

* Kórház ntca rendezése Kórház-ut­
cán az uj vastuti hidat már átadták a forga­
lomnak, azonban a most már kellőleg kiszé­
lesített utca járdái nem lettek rendezve s igy 
a régi járda besxögellik az úttestbe. Az ottani 
lakosok azon kérelemmel fordultak Nagyvárad 
városához, hogy az u’cát mielőbb rendezze s 
az aszfalt járdát megfelelőig helyeztesse át. 
Az összes rendezési munkálatok 2430 koronába 
kerülnek.

* Előadás a városházin. A Magyar 
Mérnök és Építész Egylet tegnap este 6 óra­
kor érdekes felolvasást rendezett a városháza 
dísztermében. Ezúttal Finály István budapesti 
magánmérnök tartott előadást a völgyzáró gá­
takról. A szakszerű előadást, melyet szép 
számú közönség hallgatott végig, vetített ké­
pekkel tette szemlélhetővé a jeles előadó.

* A debrecen—nagyváradi vasút. 
A Biharmegyében legközelebb létesítendő 
vasutak között legnagyobb jelentőségű a deb­
recen—nagy váradi vasút. A vasút ügyében a 
legfontosabb eljárási folyamatok ma véget ér­
tek. így most már befejezést ny-rt a vasút
kisajátítási ügye is. Legutóbb Keszthelyi Zol­
tán főjegyző elnöklése mellett az érdekelt köz­
ségek és magáübirrokosok jelenlétében nr.gy 
értekezletet tartottak, melyen külön-külön á'la- 
p idtak meg a vasút felépítéséhez szükséges 
területek kisajátítása tárgyában. E megállapo­
dások szerint a va-ut a következő községek-

I ben nyerne állomást: Derecske, Pocsaj, Esztár, 
Komjár, Nagykereki, Kisszántó, Zom'in. Ezek a 
községek a legmesszebb menő áldozat készsé­
get tanúsítottak a vasul létesítése érdekében. 
Most már a miniszteri jóváhagyás szükséges 

i csupán és ékkor az utolsó késleltető akadályon 
I is keresztül edk a vasút ügye s megkezdhetik 

a vasút építését.
* A kalotaszegi háziipar A kalota­

szegi háziipar kiállítást a megyeháza nagytér 
mében ma is szokatlanul sokan látogat ák. Is- 

■ mételten feli Ívjuk a közönség figyelmet az 
óit kiállított faragott bútorok pá atlau szépsé­
gére és olcsóságára. Ne mulaszsza el senki a 
kiállítást megtekinteni. A tegnapi nap folyamán 
nagyobb rendelést Étiek: Ditrich tábornokné, 
Radó Antal, Nagy Jolán, Urhowszky Elemér, 
Gonda Ivánné, Székely Ferenc d’, Jakabfy 
István, Vidor Árpád stb. stb. A kiállítás meg­
tekinthető d. e. 9—1-ig, d. u. 3—7-ig. Bezárul 

i f. hó 28-án, hétfőn este. B -lépödij nincs!

♦ Caipkekiálitás és tanfolyam Nagy­
váradon. Még emlékezünk, hogy az elmu t év- 
ben a nagyváradi kereskedelmi és iparkamará­
ban Négy Ida állami háziipari tanítónő mily 
szép csipkekiállitási rendezett. Különösen elő­
kelő hölgyeink nyilatkoztak nagy elismeréssel 
a kiállított szebbnél-szebb csetneki, ir, sib csip­
kéktől, amelyek mind háziipari készítmények. 
Nagy Ida urbölgy pár nap múlva, április hó 
elsején ismét rendez több napra t-i jedő cspke- 
kiállitást Nagyváradon, a kereskedelmi és ipar­
kamarában. Ezenkívül a nevezett háziipari taní­
tónő német és franciaországi tanulmányútja al­
kalmából kiváló tanulmány tárgyává tette egy 

! speciális háziipari foglalkozásnak: a horgolt 
j gombok készítésének módját. Ilyen gombok 

úgy külföldön, mint nálunk nagy keresletnek 
örvendenek. Most az ország több vidékén tan­
folyamokat rendez a horgolt gombok készítésé­
nek elsajátítására. E'őször Nagyváradon lesz 
ilyen tanfolyam, mely két hétre terjed s ápril 
6 vagy 7 én nyílik meg. A felhaszná'andó 
anyagot a tanfolyamon résztvevők ingyen kap­
ják. A tanfolyamra vonatkozó bővebb értesítés 
pár nap múlva a lapokból és a nagyváradi 
kereskedelmi és iparkamaránál nyerhetők.
A kamara a tanfolyam céljaira 150 korona 
hozzájárulást szavazott meg.

x Hirdetmény: A Polgári takarékpénztár 
r. t. uj kiboc-ájtási részvényei az ideiglenes 
elismervény ellenében az intézet pénztáránál 
átvehetők.

X Binom úri fehérnemű es minden úri 
divat és kalap újdonság megérkezett

Róth M utóda cégnél.
Bémer-tér.

Eredeti angol férfi cipők.
X A Lloyd kávéház modernül berende­

zett helyiségében március hó 21, 22, 23 és 24 én 
a következő érdekes mozgóíénykép újdonságok 
lesznek bemutatva: 1. Jaguár vadászat. 2 Hatá­
sos bölcsődal. 3. Gördülő cipők. 4 Bcrghia her­
ceg 5 Mit jósol a káitya. 6. Casztra leánya. 7. 
Jegyesek tükre. 8. Jersey sziget. Belépti dij nincs. 
K.zdete este 9 órakor — Kitűnő italokról 
és jó zenéről gondoskodva van. — An. 
é. közönség szives pártfogását kéri mély tisz­
telettel Hartstein Árpád tulajdonos.

x Bémer-tér 3. bz alá költöztem. 
Elvállalok minden a szakmámhoz tartozó villa­
mos és gáz világítási vezetékek, lakások, szál­
lodák, iskolák jelző csengő, telefon b rendezéseit, 
uradalmak, gazdaságok s szeszgyárak részére 
saját üzemü dinamó berendezéseket, villámhá- 
riiók; t — Raktáron tartok villamos motorokat, 
iv, izzó és Wolfram féle lámpákat, mindennemű 
csillárokat, asztalt l topákat és az összes elektro 
technikai cikkeket. — Költségvetés díjmentes. 
Stem Adolf, villamos és légszesz vállalata Nagy­
várad, Bémer-tér. — Telefon 55Ó.

* Bcrsalino, Pichler és angol kalap ta­
vaszi újdonságok REICHARD ÁRUHÁ­
ZÁBA megérkeztek, hol legelegánsabb buda­
pesti és amerikai cipők kaphatók.

x Uj fogtechnikái laboratórium 25 
évi gyakorlat a fogtechnika minden ágában 121 
évig Nagyváradon működ ein Heiman fogorvos­
nál mint fogtechnikus. Elvállalok minden mun­
kát ar ny vagy kauc-ukban, szájpadlás nélkül, 
iziéses es szolid kivitelben, olcsó árak mellett 
Kérv ■ a x>. é. kö'önsÉg támogatását, vagyok 
tisztelettel Windelburg Miksa fogtechuisus 
Nagyvárad, Nagy Sándor-utca 11. szám.

Ä Besser Paula utóda czeg értesítése. 

Nao-ysiEos asszonyom'
Párisi éS bécsi elegáns modellekkel be­
rendezett női kalap áruhaza Szent JaHOS- 
üteza 1 SZém, Ugyanott, a hol eddig volt, 

abban az épületben található.

Tisztelettel

Berger Paula utóda 
nőikalap divat terme 

Szent János-utcza I wzáni jilsitt* 
Kérem a ezégre figyelni
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IRODALOM.
Szigligeti Ede emléke.

— A Szigligeti Társaság ünnepe. —
Szig'i^ti Edénvk, a magyar sz;npadi iro­

dalom egyik úttörő jelesének emlékezetét mint 
már jeleztük, az idéa is fényesen üli meg 
Nagyvárad irodalmi társasága. Az ü'ést Husvét 
másodnapján d. e. 11 órakor tartják meg a vá­
ros széképületének dísztermében és annak egyik 
legfőbb vonzóereje Váradi Anta’nak, a nagy- 
Oevü költőnek emlékbeszéde lesz Szigligeti 
Edéről. Érdekes vendége is lesz a Társaság­
nak; Nadányi Zoltán, a gyorsan feltűnt poéta, 
aki sajtó alatt levő kötetéből mutat be néhá­
nyat. Az ülés teljes műsora a következő:

1. Emlékbeszéd Szigligeti Edéről. Elmondja 
Váradi Antal, a Szigligeti társaság tiszteletbeli 
tagja.

2 J-lenet a »Fenn az ernvő nincsen kas<- 
ból. Előadja Sik Rezső, a Szigligeti színház 
művésze.

3. »A fekete bárány* és >A halálfejes lé­
gió*. Költemények. Irta és felolvassa dr Krü­
ger Aladár, a társaság rendes tagia.

4 Költemények. Irta és előadja Nadány 
Zoltán vendég.

A felolvasó ünnepre a belépő dij 1 kor. 
A rendes és pártoló tagok egy-egy jegyre díj­
talanul tarthatnak igényt és azt átvehetik Láng 
Józsefnek, a Szigligeti-társaság pénztárosának 
üzletében.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Cs törtök: Sári bitó. (Újházi Edével 
letszünetben.)

Péntek, szombat, szünet.

bér-

Ede 
foly.

Pont Biqaette család Ujházy 
vendégszereplésének harmadik esté e csak 
tása volt a két első est sikerének, ünneplésé 
nek. A mester életteljes, végtelenül kedves 
alakítása nagy gyönyörűségére volt a közön­
ségnek, mely nem is fukarkodott az elismerés 
nyilvánításával. A pompás vígjátéknak Ujházy 
remek alakítása áll ott a központjában: de az 
itteni szereplők is m gáliották mellette a he­
lyüket minden tekintetben Tóth Elek, Hajnal, 
Kassay, Dési, Pogány Janka, H. Körössy Juci, 
Snkó Gizi, alakításainak az est sikerében szín­
ién meg volt a maguk része.

Sári biró Ma este búcsúzik 
-sdi közönségtől Ujházy Ede, aki 
sabb szerepeiben lépett fel nálunk

a nagyvá- 
legpompá- 

ez utóbbi 
®sttken. A meleg szeretet, mely eddig is lel- 

es ünneplésben nyilatkozott meg a mester 
fellett, ma csak fokozott óvációban fog nyil­
vánulni. Ma este egyik legújabb alakításában, 
a Sári bíróban lép föl Újházi Ede. Az öreg 

anyos kedélyű, tipikus falusi bírót a nagy- 
radi közönség előtt még nem játszotta Uj- 

■ z Ed? a igy ma pgfe bizonyára zsúfolt ház 
^í>ja ünnepelni a csodálátosan nagytehetségü 

A ma esti előadás rendes helyárak- 
*’ bérletszünetben megy.

n Két naP — négy operett Hasvét két 
sz'nr >' vasároaP és hétfőn négy operett kerül 

. n" a Szigligeti-szinházban Az eddigi leg- 
szen*ációsabb ' 
adísra kitü 
‘s lesz c 
diáért. Vasá 

sikerű operettek vannak elfl- 
zve s a közönség bizonyára hálás 

'^■’, k vidámságért, pajkos, eleven me-
- map délután az Erdészleány, hétfőn

délután a Tatárjárás kerülnek színre, a rendes 
délutáni helyárakkal, az ismert főszereplőkkel. 
Este pedig vasárnap az Elvált asszonyt, hétfőn 
a Trenk bárót játszák. Itt is a régi, kedvelt 
szereplők lépnek föl s a Trenk báró sze­
repét p‘dig Mihályi Ernő fogja én-kelni. A 
vasárnap, hétfői előadásokra pénteken és 
szombaton lehet jegyet vásárolni a nappali 
pénztárnál.

Böjti azünet a szinhíaban. A nagy­
váradi Szigligeti s’inház a régi tradíciónak 
megfelelően, a nagyböjt két utolsó napján, nagy­
pénteken és a feltámadás napján nem tart elő­
adást. A színház e kél napon zárva lesz a 
csak a mppa i jegypénztár áll a közönség ren­
delkezésére, hogy az ünnepi előadásokra a je­
gyeket megválthassák. ‘

TÁVIRATOK.
Újabb panama Franciaországban.

Páris, március 23. Marseillnben 
újabban ismét nagy sikkasztásnak jöttek 
a nyomára. Egy közjegyző több bűn­
társával együtt bizonyítványokat állított 
ki, amelyek alapján nyugtákat váltottak 
be az állami pénztárnál. Ezek a nyugták 
oly tisztviselők nevére szóltak, akik már 
régen meghaltak. Az ily módon elsikkasz­
tott összegek igen jelentéktelenek.

Klementina hercegnő Magyar­
országon

Brüsszel, márc. 23. Klementina her­
cegnő a legközelebbi napokban Magyar­
országra utazik és ott Lónyay grófné ; 
vendége lesz. A hercegnő egy hetet fog ; 
Magyarországon tölteni s azután vissza- ! 
utazik Belgiumba. A hercegnő utazásá- j 
hoz fűzött kombinációk teljesen alapta- j 
lanok. Közte és Viktor Napoleon herceg i 
között még nem volt meg a hivatalos j 
eljegyzés, de teljesen megbízható forrás- j 
hói jelentik, hogy a gyász esztendő le­
folyása után megünneplik az eljegyzést.

ZENE ÉS MŰVÉSZET.
Tündérdélutn a Vigadóban.

Fényes Annuska és Lakos Vilma hang- 
versenye iránt szinte m-glepő érdeklődés nyil­
vánul meg nemc-ak város, de nmgyeszerte is. I 
A Vigadó föli.é:! nül meg fog telni a két dél­
után közönséggel, mely mindenesetre nyere­
ségnek fogja tekinteni a két csodababa által 
nyújtott számok élvezetét

Cs. Fényes Annuska és Lakos Vilma a 
»Kiráiy színház művészeinek f évi márc. 31. 
és április 1-én tartandó hangverseny műsora 
a következő:

I Baba. Kupié. Drl a II ik B. ősz- 
I tályról. Taps nóta. Előadja Lakos Vilma.

II Részletek Luxemburg gróf operettből.
I Dal a Csókos Juliskáról Caecke Wace. Paródia, j 
i E’őadja Cs. Feny.-s Annuska.

Ili K-rtős Jánoskáról. Fényes Annuska j 
. és Lakos Vilma. Ujjé a ligetben. Cs. Fényes 

Annuska. Tarant dia tánc Lakos Vilma
IV. Kettős Jánoskáról. Cs. Fényes Annuska 

és Lakos Vilma.
V. Részlet Jánoskáról. Hegedű, ének és ; 

tánc. Cs. Fényes Annuska.
VI. Kettős Luxenburg grófjából. Cs. Fé

I nyes Aunuska és Lakos Vilma. I

A Me naa hv>ig verseny Említettük már, 
hogy a nagyváradi t ir. jogakadémia ifjúsága áp­
rilis 9-éu, a Vigadó ö szr-s termeiben nagysza­
bású hangvris rjt r nd z. A hir nagy érdek­
lődéssel találkozott. A város, a megye uri kö­
zönsége várakozással is tekinthet e monstre- 
hangverseny elé, m irt minden tekintetben nagy 
eseménye lesz a szezonnak Magának a buda­
pesti 120 tagú egyetemi énekkarnak szerep­
lése is impozáns írd kességü, de a hangver­
seny műsorának tö bi számai is szenzációsak 
lesznek. Élők- ő nagyváradi hölgyek díszes 
sora fog szert p-lni brilliáns müsorszámokka’. 
A hangverseny z.-nei részét a színház kitűnő 
tenoristája, Mihá'y: Ernő fogja rendezni. A sze­
replő hölgyek nívsirít még titokban tirtja a 
rendező-ég, meglepetést akarván szerezni. Az 
agilis rendezőzbiz >ttság a Mensa Akademica 
elnökének, Patóh Sindornak vezetése alatt 
most küldi szét a hangversenyre kibocsájtott 
meghívókat, Belépő jegyek már e hét folyamán 
kaphatók lesznek Vid >r M inónál, ki a hang­
verseny technikai részét rendezi.

NYJLTTÉR.

A napsugár szomjazása

I
a szabadba csalja az embereket, ha csak 
kicsit is barátságos az ég képe s ezt a 
kis üdülést gyakran hosszú ideig tartó 
meghűléssel fizeti meg az ember. N igyon 
óvatosnak ke I tehát lenni s az ilyen sétá­
ra el keil vinni néhány darab Fay féle 
valódi szódeni ásványpis tillát, a melyet 
a szájban kell tartani. Akkor megismerjük 
a szódeni pasztillának a bajt előzetesen 
elhárító értékét. Fay va'ódi szódeni ásvány 
pisrtillája dobozonkint csak 1 korona 25 
fillérbe kerül és minden idevágó üzletben 
kapható. Utánzatokat tessék határozattan 
visszautasitam.

Főképviselet Magyarország és Ausztria részőre: 
W. T i. Guntzert, cs. él k, udv szállító, Wien, 

IV1. Grosse Neugasse 17.

= Eladó majom. =
Egy szép és egészséges, 2 éves, tanulé­
kony, idomított m>jom, elutazás miatt:

olcsón eladó.
Megtekii t'iető: Pável-utca 20, d. u fél 

kettőtől kezdve.

Miivészi fényképészet
DAJKOVITS E

1 NAGYVÁRAD, Sas-palota.

A mai naptól kezdve husvétig 
rendkívüli kedvezmény.

fi dtb. mait platin visítkep 6 K 
6drb. matt platin cabinet kép 12 K 
Vászonpapiron készült képek ugyanilyen 

árban, a legfinomabb kivitelben.
Menyegzői képekhez passepartout ing yen
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EGYESÜLETEK.
Gyorsírók matinéja. A nagyváradi 

gyorsiróegyesület és a jogakadémiai gyorsíró­
kor április 3 án, vasárnap d. e. 11 órakor rend­
kívül érdekes műsorral matinét rendez a városi 
székház nagytermében. A matinénak különös 
érdekességet kölcsönöz, hogy azon Fabró Hen­
rik dr, az országos hirü sztenografus is igen 
élvezétes, főként a gyorsirni nem tudó közön­
ségnek szánt szabadelőadással szerepel. A rész­
letes műsor a következő:

Megnyitó beszéd, tartja Adorján Emil, a 
gyorsiróegyesület elnöke.

Szerelmi posta, költemény Endrődi Sán­
dortól szavalja Étsy Etnilia, a Szigligeti színház 
tagja.

Szabadelőadás, tartja dr Fabró Henrik.
Monológ, Reményi Gézától, előadja H. Kő- 

rösy Juci, a Szigligeti-színház tagja.
Záró beszéd, tartja Rosenthal József, a Jog­

akad. gyorsirókör elnöke.

Igazságszolgáltatás.

1860. osztr. államsorsjegyek — — 116.50 
Osztrák magyar bankrészvény — —■ 197.50 
Magyar hitelbank-részvény — — 159.25

Előadás a tavaszi vásárról. Azutőbbí 
években Budapesten nagy bbszabásu tavaszi 
vásárt tartanak, amelyen a legkiválóbb íővá 
rosi krrrskedők és iparosok vesznek részt. A 
nagy közönség, különösen a vidéken, nincsen 
kellőleg informálva a tavaszi vásár lényegéről 
s ezért a tavaszi vásár elnöksége intézkedett, 
hogy kellőleg ismertetve legyen a tavaszi vá­
sár. Erre vonatkozólag a kereskedelmi és ipar­
kamara a következő éiositést adta ki: A ta­
vaszi vásár vezetősége képviseletében fővárosi 
Fischer Emil a tavaszi vásár elnökségének 
egyik tagja, Szénásy J. és Goda Géza a tavaszi 
vásár igazgatója március hó 28-ra városunkba 
érkezik és ez alkalommal a kamara dísztermé­
ben tóvárosi Fischer Emil ismertetni fogja a 
tavaszi vásár lényegét és feladatait. A fentie­
ket az érdeklődők figyelmébe azzal ajánljuk, 
hogy a mindenesetre érdekesnek Ígérkező fel­
olvasásra megjelenni szíveskedjenek. Nagyvá­
rad, 1910 március hó 22. A nagyváradi keres­
kedelmi és iparkan ara: Huzella Gyula kir. 
kereskr dr Imi, tan. elnök. Dr Sark.di Lajos, 
titkár.

W;:

zd ^jonwr;^:hőbjíi(jés 
bél^nlaliiialmálüala'
mirdasUima.broridüüle, 
lwszoáujés,hugysat}.as 
diathesis eseteiben-.

Kaptató Wurst József füszer- 
osetrege- és ásványvíz kereskedés­
ben N Várad, Rákóczi-ut 7.

Agyonvert korcsniahösök (Esküdt­
széki tárgyalás. Harmadik nap.) A négy napra 
tervezett kiskéri gyilkosság ügyeben tegnap 
már ítélethozatal is történt. A tárgyalás ugyan 
csak este 9 órakor ért végett, de igy legalább 
elkerülhetővé vált az esküdteknek még nagy- 
csütörtökön is bentartása. A délelőtt folyamán 
a bíróság az esküdtekhez intézendő kérdése­
ket szövegezte meg, majd pedig dr. Kármán 
Elemér kir. ügyész vádbeszédére került a sor. 
Délután voltak a védbeszédek. Védők voltak: 
dr. Zigre Aurél, dr. Fényes Ödön, aki alapos, 
nagy készültséget eláruló beszédével kitűnt, 
dr. Pelle János, dr. Aligvander Kálmán, Hil- 
linger Dezső és Katz Iz ó, részben ügyvédek, 
részb n ügyvédjelöltek. A bíróság az esküd­
tek meghallgatása mán Mészáros Tőgyért 4 
évi fogházra, Popa Györgyöt 2 évi fogházra, 
Kármán Demetert 2 és féFévi és végül Bogye 
D műért 2 évi börtönre Ítélte, A többieket 
felmentette.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti tőzsdetudósítások-

A gabonatőzsde határidői.
Budapest, márc. 23.

— Délután 4 órakor. —♦
Buzi május 1909. 50 ftilogrsmmonktfaf. 14.35
Búza októberre — — —. 13.91
Búza ápr — — — — 11.80
Rozs okt. — — — — 10.29
Zab májusra — — ——. _—_
Zab októberre — 7.78
Tengeri máj. 1909. — — —— 7.86
Tengeri jul. — — — —- 8.05
Tengeri májusra 1910. — — / .24

Hivatalos árfolyamok
A budapesti áru-és értéktőzsde 191 ». márc. 23
Magyar arany járadék 4 száz. — — 111.5t
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 93 2f
Magyar koronajáradék — — — 82 7^
Magyar földteherment. kötvény 4. sz. 240.— 
Honát szlavón földteherment. kötvény 95.5. 
O sztrák járadék papírban — — — 186.—
Osztrák járadék ezüstben — — 145 —
Osztrák járaédk aranyban — — 97.2,’.
Osztrák koron járókadék — — — yyw__

SZERKESZTŐI POSTA.
G K J Bizony igaza volt: több szempont 

ból nem felel meg a lapunknak. Pedig kár, mert 
elég jól van meg.rva. A kézirat rendelkezésére áll 
Mást kérünk.

V. V. Első a helyesírás.

r—* - -Mnni.

Dr V ü C 8 E IC 8 G Y D < A.

Abbázia Hotel és peí.sió Riviera.
Aki otthonias és kellemes lakást óhajt 

Abbáziában, felhívom az i. 1, közönség 
figyelmét

szállodámra,
mely a legelegánsabb ízlést is kielégíti, 
azonkívül kitűnő magyar konyhánk a leg­
jobb hírnévnek örvend. Szobák gyönyörű 
tengeri kilátással és figyelmes kiszolgálás. 
— Fürdőszoba minden emeleten. — Or­
vos a házban.

Mérsékelt árak — Prospektus ingyen.
Magyarok szives pártfogását kéri a 

tulajdonos
Politzer Gyula.

KISS ISTVÁN I 
I :: kőműves mester és építészeti vállalkozó :: I 
g NAGYVÁRAD, Keskeny-utca 9. szám. (Saját-ház.) I 

»w» 'M-mKHwvMWMrwvr,.JWBmmn* ummuur.»«»»»"»»«««.un -, , ranmnw >n
E «■■■tiaauMmi .um»--urnwurvw.i.rwnm.*nvnr.

\ an szerencsém Nagyvárad és vidéke 
igen fisztelt közönségét értesíteni, misze­
rint 31 éves gyakorlati tanulmányaim és 
elsőrendű szak-képesítésem alapján maga­
mat önállósítottam és elvállalok felelősség 
mellett kőműves, ács- én betonmun- 
kálatokat, valamint csatornázásokot 
léginél lányosabb árszám it ás mellett.

Levélbeli meghívó, ra személye . n me. 
jelenek. Tisztelettel

KINN ISTVÁN,
kőműves és építészeti vállalkozó-

Papi ruhák.
Tisztelettel értesítem a nagyságos és 

főtisztelendő papságot és a n. é. közönséget, 
hogy megérkeztek a

tavaszi és nyári szövetek 
nagyválasztékban, különösen reverenda és 
szalon ruha-szövetek.

Becses megrendeléseiket és további párt­
fogásukat kérve maradtam

illő tisztelettel

Vajnovszky Károly, 
papi és polgári szabó 

Szent János-utca. (Saját ház)
Vidéki meghívásra személyesen is megjelenek.

Nagy Lajos 
téglagyára 

Nagyváradon, 
közvetlen az aradi országút mentén, 
szemben a puskaporos raktárral 

—— Városi iroda : 
Nagyteleky-utca 51 szám

J exw

Tisztelettel értesítem a nagyrabe- 
csült építő és építtető közönséget, hogy 
egy a mai kornak teljesen megfeleli' 
modern

létesítettem s főtörekvésem odairányul, 
hogy elsőrendű gyártmányaimmal a leg- 
uno zebbmenő kivánalmaknak is elege! 
tehessek. Rendeléseket május hóra kész­
séggel jegyzek.

I
 Kiváló tisztelettel

a y y L a j
téglagyáros

w



nem sajátunk.

árak.

kiszolgálás,

— Nagyhangú Ígéretek

mérés
zi üzletünket.

Mindennemű fűszer, csemege, ásványvíz, déli gyümölcs, fajalma, friss 
és szárított főzelék, sóban, ecetben és olajban pácolt halak, tea-vaj, túró, 
különböző sajt és él-olaj raktárunkat ajánljuk a nagyérdemű közönség szives 
figyelmébe Tisztelettel

Nagyvárad. Szt. laíszló-tér, nagyváradi takarskpánzfár epíiiet.
■?»

Van szerencsénk Nagyvarad város és vi­
déke nagyérdemű közönségének szives tu­
domásara hozni, hogy a nagyváradi kocsi- 
készitö mesterek s ak osztálya áltál 
létesített

Nagyváradon, Lukács György-utcza 14-ik
* szám alatt, márczins 1-én meg­

nyílik, ahol is a legelegánsabb és 
kocsik, gazdasági járművek, kocsi al-u______  ____.j kész

katrészek és mindennemű kocsifelszerelési czikkek a legjutányosabb árak mellett 
beszerezhetők, ócska kocsikat becserélünk, javításokat pontosan es jutányosán eszközlünk.

Tisztelettel

Uj. Uj Uj.
Vilinnyerőre berendezett 
modern diszniü és ipari 

esztergályos üzlet 
Beöthy Ödön- és Arany János- 

utca sarkán Nagyváradon.

Tisztelettel értesítem a nagyrabecsült 
közönségei, hogy műhelyemben készítek 
mind n ezen szakmába vágó ipari és 
diszmü esztergályos munkákat. Billiárd- 
golyókat, dákókat stb. igen jutányos 
árak mellett, kellő pontossággal és ki­
tűnő szaktudással. Szives pártfogást kér

Deutsch Miksa, esztergályos.

legtartósabb kivitelű

—■ma k’.í

Kérjen árjegyzéket!Fénykép szerek, lemezek es készülékek!

trieszti kávé, thea és an­
gol rum áruházánál a 8 
féle zamatu pörköli kávé 
legjobb, legolcsóbb Kos- 
suth-u. villamos motor 
üzemit kávépörköld éjébe.

kávé, cukorka es deli­
gyümölcs nagykereskedő 
üzletét február hó 1-én 
Sas palota Oláh 
hentessel szemben he­
lyezi át Kossuth-u. oldal

Kossuth-utca, kakaó és 
csokoládé vásár megkez­
dődött nagyban és ki­
csinyben olcsó árért. 2 
kgr. kuba és gyöngykávé 
bérmentve 3 irt 50 kr.

Téli idényre
theát, rumot, halkonzer­
vek nagyban gyári áron. 
Zsur csemegéket nagyban 

és kicsinyben olcsó árban 
Aszódinál Kossuth-utca. 
Cukrásztorták kaphatók.

Halló ! Kérem a 882. számot! t. i.

Frenkel Ignácz
asztalos

Kert-utca 1(5 szám a’atti butorraktárát, hol 
minden bzoha- és konyha bútor raktáron van. 
Vesz és '-l.id kevésbbé hasze.á’t bátorokat. Bú­
tor tisztítást és szakszerű javításokat a legol­
csóbban végez. Butorszükségletüak beszerzése 
előtt saját érdekünkben ne mulasszuk el a 

fenti cégét felkeresni.

Legnagyobb raktár grammophon, beszélő gépek, al-
I.,, | rrryVr ón ] ainpypL 1101 r,rA*'n—WBIW katreszek es iemezek dói.

Utazó bőröndök, elegáns kézi kofferek, női kézi tar­
solyok, úti kosarak, kupé és vasúti méretben. Gyermek 

kocsik, veíocipédek nagy választéka.

S|Mbs*f és lovíijjlő eszliozok.



Ricvth különlegességek vaskereskedése r, <U Jf vS ÄwOÄlU--------nagyvárad, Rákóczi-ut.
suk^ ■ ^rc^.^^auKoc. :... Ay. —

Kerti szerszámok j 
melyek készen benyelezve | 
is nagy választékban 

kaphatók.

Metsző- és 
hernyózó ollók j 
legjobb minőségben. I

I

Mérlegek 
sárgaréz tányérral 
vagy márvány lappal

- sniyet 
állami hitelesítéssel min­

den nagyságban.

■i—■ i im»i iiinu n~ ' rr ~ htp"—~ -i" ~ r~i Ä^w^sKaMsre.W’n^w«K3>»ra<«»«»sis®sasCTse*osBassaaHW»^»»gsiMSKS3S!™M»«»«ni»«w

K. kir» léperártsfe s mindennemű töltények, vadászati fel­
szerelések és vadászfegyverek raktára.

mmt ssaffiM«wn»r' nriiiMmt^a'i.iwwMmw'.'ii

Központi Takarékpénztár Részvénytársaság Nagyvárad.

Felhívás.
F. évi január 30-án megtartott rendes közgyű­

lésünk 2500 drb 400 korona névértékű uj részvény ki­
bocsátásával intézetünk alaptőkéjének kettő millió koro­
náról három millió koronára leendő felemelését 
határozta el.

Ezen 2500 drb. uj részvény átvételére a régi 
részvényesek elővételi joggal bírnak olyformán, 
hogy minden 2 drb. régi részvény után egy drb. uj 
részvény, a közgyűlés által megállapított 440 korona 
árban, részükre fentartatik. E vételárban már a 
bélyeg- és kiállítási di) bennfoglaltatik.

Az uj részvények vételára után folyó évi január 
hó első napjától a befizetés napjáig G százalékos ka­

mat fizetendő, amennyiben az uj részvényesek is már , 
a folyó évi üzleteredményben részesülni fognak.

Ezen közgyü'ési határozat folytán felhívjuk t. 
részvényeseinket, hogy az uj részvényekre elővételi 
jogukat bezárólag f. évi március első napjáig 
gyakorolni s ugyanakkor a régi részvényeket az elő­
vételi joggyakorlására vonatkozó lebélyegzés végett 
pénztárunknál bemutatni szíveskedjenek. Folyó évi 
március 1-én az elővételi jog megszűnik és a meg­
maradt részvények ./50 korona árban lesznek érté­
kesítve.

A befizetések 191,0. évi junius 1-ig tetszés 
szerinti részletekben teljesíthetők, azonban az elővé­
teli' joggyakorlásánál részvényenként 40 korona befi­
zetendő.

A közgyűlés által meghatározott vételárból, azaz 
részvényenként 440 koronából, 400 korona az alap­
tőkét illeti, a 40 korona felpénz pedig, a költségek 
levonása után, a tartalékalaphoz csatolandó. I

A befizetésekről ideiglenes igazolványok adatnak 
ki, amelyek ellenében — az igazgatóság által meg 
állapítandó időben — az eredeti részvények ki fgnak 
szolgáltatni.

Az uj részvények befizetésére vonatkozólag ér­
vényben maradnak alapszabályaink 10 §-ának a ké­
sedelmes befizetésre vonatkozó intézkedései.

N agy várad. 1910 j anuár 3 0.

Központi Takarékpénztár 
Részvény társaság.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban.

Elsőrendű fényezett és matt háló-, ebéd Id­

ős úri szobák különleges fanemekben is

feltűnő olcsó árban adatnak el.

R JE IS % ifMis

BÚTORGYÁRA
Békés c s a b a — a <** y v á r a < I
__________________ Kossuth (Sas)-utcza 7.


